
25ª SESSÃO ORDINÁRIA – 12 DE MAIO DE 2022
EM TURNO ÚNICO DE DISCUSSÃO E VOTAÇÃO

PL EMENTA VOTO JUSTIFICATIVA
PROJETO DE
LEI
COMPLEMENTA
R N° 738/21

- QUORUM
PARA
APROVAÇÃO:

MAIORIA
ABSOLUTA (15
VOTOS)

- TIPO DE
VOTAÇÃO:
NOMINAL

ACRESCENTA
NOVOS
DISPOSITIVOS A
LEI
COMPLEMENTA
R 2.909, DE 8 DE
JULHO DE 1992
– CÓDIGO DE
POLÍCIA
ADMINISTRATIV
A DO MUNICÍPIO
DE CAMPO
GRANDE/MS .

AUTORIA:
VEREADOR
PROF. ANDRÉ
LUIS. VOTO

FAVORÁVEL

É importante ainda, salientar os elementos necessários para uma calçada autônoma e segura, quais
sejam: respeitar faixa de serviço, espaço livre para o pedestre (passeio) e faixa de acesso destinada à
passagem da área pública para área privada.

De acordo com o plano diretor, as calçadas deverão manter uma faixa mínima de 1,50m, pavimentada
para trânsito de pedestres e manter uma abertura não pavimentada de no mínimo 50% do que exceder
à faixa pavimentada, a partir do meio fio, para fins de drenagem e serviços, exceto nas avenidas:

- Presidente Ernesto Geisel
- Salgado Filho;
- Eduardo Elias Zahran
- Ceará;
- Mato Grosso até a Avenida Presidente Ernesto Geisel.
(Disposto no art. 24 da Lei nº. 2.029 de 92.)

Temos que a cidade deve ser acessível a todos, uma vez que as condições essenciais para pleno
exercício de direitos estão consagradas na legislação brasileira. Dessa forma, restringir vagas de
estacionamento em espaço público para destinação privada, usando da condição de ser cliente para
obter o direito do uso é abusiva, perfazendo-se como ilegal o uso de placas e cones para reserva das
vagas destinadas a ‘clientes’ (Resolução 302/CONTRAN).

A calçada ideal é aquela que garante ao pedestre autonomia, conforto e segurança durante seu
deslocamento. Uma calçada bem executada e conservada valoriza a qualidade de vida da população,
uma vez que respeitar o rebaixamento de guia regular, garante melhor mobilidade.

Em nosso município, o órgão responsável por regular e fiscalizar rebaixamento de guia é a SEMADUR,
Secretaria do Meio Ambiente e Desenvolvimento Urbano, em que, dentre as suas atribuições, está
elencado estabelecer normas e procedimentos para a execução das atividades sob sua
responsabilidade.

A multa aplicada aos dispositivos referentes adicionados à emenda, primam pelo enquadramento
destas ao sistema tributário nacional. As multas devem obedecer às atualizações de maneira uniforme

1



25ª SESSÃO ORDINÁRIA – 12 DE MAIO DE 2022
e atemporal, de forma a não se atrelar à moeda corrente ao tempo de sua propositura, já que a
correção monetária fatalmente sofre variações ao longo dos anos, mormente em décadas.

PROJETO DE
LEI
COMPLEMENTA
R N° 781/21

- QUORUM
PARA
APROVAÇÃO:

MAIORIA
ABSOLUTA (15
VOTOS)

- TIPO DE
VOTAÇÃO:
NOMINAL

ALTERA
DISPOSITIVOS
DA LEI
COMPLEMENTA
R Nº 361, DE 04
DE OUTUBRO
DE 2019 .
AUTORIA:
VEREADOR
CARLOS
AUGUSTO
BORGES.

VOTO
FAVORÁVEL

Trata-se de Projeto de Lei que altera alguns dispositivos da Lei Complementar n.º 361/2019. O autor
apresentou como justificativa: “a pedido a ACOMASUL - Associação dos Construtores de MS (...). As
solicitações de alteração foram justificadas pelo presidente como oportunidade de melhorar a
legalização de obras, que às vezes, por questão de centímetros, não há possibilidade de receber o
“habite-se” e a substituição de todo um projeto demanda tempo e custos”.

A Procuradoria opinou pela regular tramitação. A comissão de Legislação, Justiça e Redaçãonão Final
opinou pela regular tramitação. A Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final opinou pela regular
tramitação. As demais comissões temáticas não tiveram seu parecer juntado ao sistema.

Conforme disposto no Art. 30, inciso I, da Constituição Federal, cabe ao Município de Campo Grande –
MS legislar sobre a matéria proposta. O caput do Art. 46 da Lei Orgânica Local assim dispõe:
“Art. 46. As leis complementares serão aprovadas por maioria absoluta dos membros da Câmara
Municipal.”

Tanto a Competência legiferante Municipal quanto a iniciativa para proposição de Lei Complementar,
encontram-se devidamente alicerçadas na legislação constitucional e infraconstitucional consideradas.

Tem-se que a Lei Complementar se caracteriza por dois principais aspectos: pela obrigatoriedade
expressamente delineada pelo legislador e pelo quorum especial para a sua aprovação, diferente
daquele exigido para a aprovação da lei ordinária.

Ao alterar o caput do Art. 3º o objetivo é tirar a obrigatoriedade de ser somente pelo alvará imediato,
dando aos construtores a opção de escolher o processo de tramitação de seus empreendimentos.

De todo o exposto, opinamos pelo VOTO FAVORÁVEL.
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EM ÚNICA DISCUSSÃO E VOTAÇÃO
PL EMENTA VOTO JUSTIFICATIVA

PROJETO DE
DECRETO
LEGISLATIVO N°
2.357/22

- QUORUM
PARA
APROVAÇÃO:

MAIORIA
QUALIFICADA:
2/3 (DOIS
TERÇOS)

- TIPO DE
VOTAÇÃO:
NOMINAL

OUTORGA A
MEDALHA DR
ARLINDO DE
ANDRADE
GOMES A SRAª
VÂNIA ABREU
DE MELLO DO
MUNICÍPIO DE
CAMPO
GRANDE MS.

AUTORIA:
VEREADOR
CARLOS
AUGUSTO
BORGES.

VOTO
FAVORÁVEL

Trata-se de Projeto de Decreto Legislativo que outorga a medalha “Dr. Arlindo de Andrade Gomes”, à
senhora Vânia Abreu de Mello. A entrega da honraria ocorrerá durante a sessão ordinária.

A honraria “Dr. Arlindo de Andrade Gomes” está disciplinada pela Resolução nº 682, de 29/03/1977,
alterada pela Resolução nº. 1.344, de 5 de agosto de 2021, sendo destinada às pessoas que no campo
da economia, política, artes, esporte e educação tenham dado contribuição para o desenvolvimento de
Campo Grande de forma relevante.

A Procuradoria Municipal da Câmara opinou pela regular tramitação. A Comissão de Legislação,
Justiça e Redação opinou pela regular tramitação.

Cumpre salientar que a Constituição Federal, no art. 30, inciso I, estabelece a competência dos Entes
Municipais para legislar sobre “assuntos de interesse local”. A Lei Orgânica, no art. 48, e estabelece
que o Decreto Legislativo se destina a regular matéria de competência exclusiva da Câmara que
produza efeitos externos, não dependendo de sanção ou veto do Prefeito do Municipal.

A honraria “Dr. Arlindo de Andrade Gomes” está disciplinada pela Resolução n.º 682, de 29/03/1977,
sendo a comenda destinada “às pessoas que no campo da economia, política, artes, esportes e
educação tenham dado sua contribuição para o desenvolvimento de Campo Grande de uma forma
relevante.” (art. 1º). (atualizada pela Resolução n. 1.344/2021).

Vânia Abreu de Mello é a primeira mulher a ocupar a presidência do CREA-MS em seus mais de 40
anos de existência, desde 2021 e ocupará o cargo até dezembro de 2023.

Em 1992 assumiu como servidora pública estadual, o cargo de gestora de desenvolvimento rural na
Agência de Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural (Agraer). Durante mais de duas décadas atuou
como docente nos cursos de graduação em engenharia, agronomia e arquitetura. Sua ligação com o
Sistema Confea/Crea e Mútua teve início em meados dos anos 2000, ocasião em que além de
conselheira do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia (Crea-MS), foi presidente de entidades
de classe representativas da engenharia e da agrimensura. Foi também diretor financeira e
diretora-geral da Caixa de Assistência dos Profissionais do Crea-MS, a Mútua-MS
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Ante o exposto, o referido projeto está instruído dos documentos necessários, bem como o trabalho
desemprenhado pela homenageada opinamos pelo VOTO FAVORÁVEL.

EM PRIMEIRA DISCUSSÃO E VOTAÇÃO
PL EMENTA VOTO JUSTIFICATIVA

PROJETO DE
LEI N°
10.332/21

- QUORUM
PARA
APROVAÇÃO:

MAIORIA
SIMPLES
(METADE + 1
DOS
PRESENTES)

- TIPO DE
VOTAÇÃO:
SIMBÓLICA

INSTITUI NO
CALENDÁRIO
OFICIAL DE
EVENTOS DO
MUNICÍPIO DE
CAMPO
GRANDE-MS, O
CAMPEONATO
MUNICIPAL DE
BEACH TENNIS
(TÊNIS DE PRAIA)
E DÁ OUTRAS
PROVIDÊNCIAS A
UTORIA:
VEREADOR PAPY. VOTO

FAVORÁVEL

Trata-se de Projeto de Lei que institui no calendário municipal de eventos de Campo Grande o
Campeonato Municipal de Beach Tennis (Tênis de Praia). As competições serão relizada em os meses
de março a novembro de cada de ano.

A Procuradoria Municipal da Câmara opinou pela regular tramitação. A Comissão de Legislação,
Justiça e Redação Final opinou pela regular tramitação. A Comissão temática de Educação e Desporto
opinou pela tramitação.

No tocante a constitucionalidade da matéria, as diretrizes traçadas pela Constituição Federal, em seu
art. 30, dispõe sobre ser competência de os municípios legislarem sobre assuntos de interesse local.
Segundo o art. 217, da nossa Carta magna, é dever do Estado fomentar práticas desportivas formais e
não-formais, como direito de cada um.

Ademais, a Lei Orgânica do município em seu art. 22, dispõe que cabe a Câmara Municipal, com a
sanção do Prefeito, não exigida está para o especificado no art. 23, dispor sobre todas as matérias de
competência do Município. Bem como o disposto no art. 185, da LOM, “o Município garantirá a todos
os munícipes o direito de exercer práticas desportivas formais e não formais.

Deste modo, podemos verificar que a proposição em tela, por se tratar de incentivo do Município de
Campo Grande à prática de esportes pelas instituições de nível superior instaladas em seu território,
tem respaldo no ordenamento jurídico vigente, com o tema inserido na competência legislativa do
Município, nos termos dos artigos 30 (inciso I) e artigo 217 (caput) ambos da Constituição Federal, bem
como, consoante o artigo 22 (caput), e artigo 185 (caput) da Lei Orgânica Municipal.

Ocorre, outrossim, que a Lei Federal n. 12.345, de 09 de dezembro de 2010, dispõe sobre os critérios
para a instituição das datas comemorativas em todo o território nacional, dentre eles o de “alta
significação” a ser comprovado por meio de realização de consultas e audiências públicas com
organizações e associações legalmente reconhecidas e vinculadas aos segmentos interessados.
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Importante salientar que a Procuradoria deixou de mencionar a Lei Federal n.º 12.345/10. Em seu
parecer técnico fundamentou pela inconstitucionalidade formal. O que é equivocado, logo opinamos
pelo VOTO FAVORÁVEL, tendo em vista tratar-se de projeto de lei com pequena relevância.

PROJETO DE
LEI N°
10.391/21

- QUORUM
PARA
APROVAÇÃO:

MAIORIA
SIMPLES
(METADE + 1
DOS
PRESENTES)

- TIPO DE
VOTAÇÃO:
SIMBÓLICA

INSTITUI A
DEMANA DO
EDUCADOR NO
MUNICÍPIO DE
CAMPO GRANDE
E DÁ OUTRAS
PROVIDÊNCIAS.
AUTORIA:
VEREADOR
PROF. RIVERTON.

VOTO

FAVORÁVEL

Trata-se de Projeto de Lei que institui a semana do Educador em Campo Grande, a ser comemorada
na semana do dia 15 de outubro de cada ano, com o objetivo de reconhecer e valorizar os professores
da rede pública e privada que contribuem par ao crescimento educacional de crianças. O art. 4º institui
a Medalha do Legislativo de Ordem municipal do Mérito Educativo “Professor Nota Dez”, aos
professores que se destacarem em suas atividades.

A Procuradoria Municipal da Câmara opinou pela regular tramitação com ressalva, desde que suprido o
critério disposto no art. 2º da Lei Federal n.º 12.345/10 que determina que a criação de datas
comemorativas será pelo critério de alta significação e esta definição “será dada, em cada caso, por
meio de consultas e audiências públicas”. A Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final opinou
pela regular tramitação.

No que diz respeito à competência municipal, cumpre mencionar o disposto no artigo 30, I da
Constituição Federal que afirma ser competência de o município legislar sobre assuntos de interesse
local. A competência da iniciativa legislativa sobre o tema em questão é da Câmara Municipal,
conforme art. 22 e 36 da Lei Orgânica Municipal.

Vigora em âmbito nacional, a Lei n.º 12.345 de 09 de dezembro de 2.010, que fixa critério para
instituição de datas comemorativas, a qual determina que o projeto de lei de data comemorativa
deve estar acompanhado de comprovação de realização de consultas e/ou audiências públicas a
amplos setores da população.

A data escolhida, 15 de outubro é comemorada nacionalmente o dia do Professor. Justifica o autor que
a proposição institui e formaliza a preocupação com a qualidade de vida dos Professores é valorizar,
reconhecer e motivar o bem-estar e tratar o ser humano na sua integralidade.

Importante salientar que o Dia do Professor e o feriado escolar em 15 de outubro foi instituído,
primeiramente, por meio da Lei nº 145, de 12 de outubro de 1948, se tornando data comemorativa, a
nível nacional, como feriado escolar através da publicação do Decreto Federal n° 52.682, de 14 de
outubro de 1963.

Entendemos o entendimento da douta Procuradoria quando a ressalva elencada em seu parecer
técnico, haja vista que as atividades já se encontram normalizadas, podendo assim ser realizada
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consultas e audiências públicas. Entretanto, levando em consideração a data da proposição
(26/11/2021), ainda vigorava medidas restritivas de biossegurança, logo a impossibilidade do
cumprimento dos critérios dispostos no art. 2º da Lei n.º 12.345/10. De todo o exposto, opinamos pelo
VOTO FAVORÁVEL.

PROJETO DE
LEI N°
10.442/21

- QUORUM
PARA
APROVAÇÃO:

MAIORIA
SIMPLES
(METADE + 1
DOS
PRESENTES)

- TIPO DE
VOTAÇÃO:
SIMBÓLICA

AUTORIZA O
PODER
EXECUTIVO A
CRIAR O
CONSELHO
MUNICIPAL DO
ARTESÃO.
AUTORIA:
VEREADORES  A
DEMIR SANTANA,
OTÁVIO TRAD,
WILLIAM
MAKSOUD,
CLODOILSON
PIRES e TABOSA.

VOTO

CONTRÁRIO

Trata-se de Projeto de Lei que autoriza o Poder Executivo a criar o Conselho Municipal do Artesão,
instância colegiada de participação direta da comunidade na administração, com poder normativo,
deliberativo e fiscalizador sobre a política municipal do artesanato. O art. 3º discorre sobre a
competência que o Conselho recém criado terá.

A Procuradoria Municipal da Câmara opinou pela não tramitação, por tratar-se de estrutura de órgãos.
A Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final opinou pela regular tramitação.

E o artigo 78, da LOM, esclarece que os conselhos municipais são órgãos governamentais, desta
forma, sua criação é matéria de iniciativa privativa do Prefeito Municipal,

‘Art. 78. Os conselhos municipais são órgãos governamentais que tem por finalidade auxiliar a
Administração Pública na orientação, planejamento e interpretação de matéria de sua
competência. (NR) (Emenda n. 28, de 14/07/09)”

Esse é inclusive, é o entendimento sedimentado pelo Egrégio Supremo Tribunal Federal, por meio das
decisões proferidas nas ADINS propostas contra leis análogas, conforme se verifica na jurisprudência
abaixo:

"Lei do Estado de São Paulo. Criação de Conselho Estadual de Controle e Fiscalização do
Sangue (COFISAN), órgão auxiliar da Secretaria de Estado da Saúde. Lei de iniciativa
parlamentar. Vício de iniciativa. Inconstitucionalidade reconhecida. Projeto de lei que visa a
criação e estruturação de órgão da administração pública: iniciativa do chefe do Poder Executivo
(art. 61, § 1º, II, e, CF/1988). Princípio da simetria." (ADI 1.275, Rel. Min. Ricardo Lewandowski,
julgamento em 16-5-2007, Plenário, DJ de 8-6-2007.)

O princípio da separação dos poderes, a Constituição Estadual, perfilhando as diretrizes da
Constituição Federal, comete a um Poder competências próprias, insuscetíveis de invasão por outro.
Assim, ao Poder Executivo são outorgadas atribuições típicas da função administrativa, como, por
exemplo, dispor sobre a sua organização e seu funcionamento. 

A implementação da política administrativa do Município compete exclusivamente ao chefe do Poder
Executivo que valendo do critério da conveniência, oportunidade e do interesse público decide dentro
da sua autonomia administrativa qual estrutura criar para executar as ações da máquina administrativa.
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Ademais, o referido PL é autorizativo, que por si só já tem vício de iniciativa. Assim opinamos pelo
VOTO CONTRÁRIO.

PROJETO DE
LEI N°
10.421/21

- QUORUM
PARA
APROVAÇÃO:

MAIORIA
SIMPLES
(METADE + 1
DOS
PRESENTES)

- TIPO DE
VOTAÇÃO:
SIMBÓLICA

INSTITUI O SELO
DE
ACESSIBILIDADE
DIGITAL – CG +
ACESSÍVEL,
PARA
CERTIFICAÇÃO
DE SÍTIOS E
PORTAIS DA
REDE MUNDIAL
DE
COMPUTADORES
(INTERNET)
ACESSÍVEIS ÀS
PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA NO
MUNICÍPIO DE
CAMPO
GRANDE/MS E DÁ
OUTRAS
PROVIDÊNCIAS.
AUTORIA:
VEREADOR
OTÁVIO TRAD.

VOTO

FAVORÁVEL

Trata-se de Projeto de Lei institui o Selo de Acessibilidade Digital – CG + Acessível, para certificação
oficial aos estabelecimentos públicos ou privados de sítios e portais da rede mundial de computadores
que assegurem essa condição às pessoas com deficiência. O Selo terá validade de 2 anos, podendo
ser renovado uma vez.

A Procuradoria Municipal da Câmara opinou pela regular tramitação, com ressalva, para suprimir o art.
3º referente ao prazo de regulamentação do Prefeito Municipal. A Comissão de Legislação, Justiça e
Redação Final opinou pela regular tramitação. As demais comissões temáticas opinaram pela regular
tramitação.

O autor do projeto, propôs emenda supressiva a fim de sanar o vício de competência para o prazo de
regulamentação do referido projeto, sanando assim a ressalva apontada pela douta Procuradoria.

A Constituição Federal determina em seu artigo 30 a competência legislativa do Município sobre
assuntos de interesse local (inciso I). E ainda em seu art. 23, II, dispõe ser competência comum da
União, Estados, DF e municípios cuidar da saúde e assistência pública, proteção e garantia as pessoas
portadoras de deficiência.

O artigo 63 da lei 13.146/15 - Lei Brasileira de Inclusão (LBI), determina que:

“É obrigatória a acessibilidade nos sítios da internet mantidos por empresas com sede ou representação
comercial no País ou por órgãos de governo, para uso da pessoa com deficiência, garantindo-lhe acesso
às informações disponíveis, conforme as melhores práticas e diretrizes de acessibilidade adotadas
internacionalmente”.

A Lei Orgânica Municipal, por sua vez, estabelece que competência ao município, em comum com a
União e o Estado, além do estabelecido no art. 23, da CF, cuidar da saúde e assistência pública, da
proteção e garantia das pessoas com deficiência como também dos portadores de mobilidade
reduzida.

A acessibilidade Digital é a eliminação de barreiras na Web. O conceito pressupõe que os sites e
portais sejam projetados de modo que todas as pessoas possam perceber, entender, navegar e
interagir de maneira efetiva com as páginas.
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A matéria por se tratar de política que busca, através do selo proposto, o incentivo à adoção de
medidas para acesso à internet e serviços digitais para pessoas com deficiência está dispondo de
matéria de competência municipal, assim opinamos pelo VOTO FAVORÁVEL.

PROJETO DE
LEI N°
10.430/21

- QUORUM
PARA
APROVAÇÃO:

MAIORIA
SIMPLES
(METADE + 1
DOS
PRESENTES)

- TIPO DE
VOTAÇÃO:
SIMBÓLICA

INSTITUI O DIA
DOS
DESBRAVADORE
S NO MUNICÍPIO
DE CAMPO
GRANDE/MS.
AUTORIA: DR.
VICTOR ROCHA

VOTO

FAVORÁVEL

Trata-se de Projeto de Lei que institui o Dia Municipal dos Desbravadores no calendário oficial de
Campo Grande, a ser comemorado anualmente no 3º sábado do mês de setembro. O Clube de
Desbravadores existe oficialmente desde 1950, como um programa oficial da Igreja Adventista do 7º
Dia.
Meninos e meninas com idades entre 10 e 15 anos, de diferentes classes sociais, cor, ou religião,
reúnem-se uma vez por semana para aprender a desenvolver talentos, habilidades, percepções e o
gosto pela natureza.

No nosso Estado já existe a Lei Estadual Lei n.º 5.109/2017, que incluiu no Calendário Oficial de
Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, instituído pela Lei nº 3.945, de 4 de agosto de 2010, o Dia
Estadual dos Desbravadores, a ser comemorado, anualmente, em todo 3º sábado do mês de
setembro.

No tocante à análise da constitucionalidade e legalidade da matéria, a Constituição Federal estabelece
em seu artigo 30, que dispõe sobre a competência do Poder Executivo em legislar sobre assuntos de
interesse local. Assim como a Lei Orgânica estabelece em seu art. 22.

A Lei Federal n.º 12.345/2010 para que ocorra a instituição de datas comemorativas, o mesmo se fará
através de “projeto de lei” e “consultas e audiências públicas realizadas com organizações e
associações e associações legalmente reconhecidas e vinculadas aos segmentos interessados”, além
de outros, os quais foram observados neste procedimento.

Da cognição acima externada, cristalino se aduz que, reconhecida a competência legiferante Municipal
no tocante a matéria objeto do referido Projeto, respeitando o instrumento normativo adequado.

Vigora em âmbito nacional, a Lei n.º 12.345 de 09 de dezembro de 2.010, que fixa critério para
instituição de datas comemorativas, a qual determina que o projeto de lei de data comemorativa
deve estar acompanhado de comprovação de realização de consultas e/ou audiências públicas a
amplos setores da população.
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Outrossim, o artigo 4º, da legislação federal citada, requer que a proposição da data comemorativa
esteja acompanhada de comprovação da realização de consultas e/ou audiências públicas com
organizações e associações legalmente reconhecidas e vinculadas aos segmentos interessados. 

Em observância a lei estadual n.º 5.109/17, entendemos que o critério de alta significação foi suprido
pela existência da referida lei, logo cumprido. Assim opinamos pelo VOTO FAVORÁVEL.

PROJETO DE
LEI N°
10.226/21

- QUORUM
PARA
APROVAÇÃO:

MAIORIA
SIMPLES
(METADE + 1
DOS
PRESENTES)

- TIPO DE
VOTAÇÃO:
SIMBÓLICA

DISPÕE SOBRE O
PROGRAMA
"INFÂNCIA SEM
PORNOGRAFIA",
REFERENTE AO
RESPEITO DOS
SERVIÇOS
PÚBLICOS
MUNICIPAIS À
DIGNIDADE
ESPECIAL DE
CRIANÇAS E
ADOLESCENTES,
PESSOAS EM
DESENVOLVIMEN
TO E EM
CONDIÇÃO DE
ESPECIAL
FRAGILIDADE
PSICOLÓGICA.
AUTORIA:
VEREADOR
TIAGO VARGAS.

VOTO

FAVORÁVEL

Trata-se de Projeto de Lei que institui o Programa Infância Sem Pornografia, que pretende fomentar o
respeito à dignidade das crianças e adolescentes, pessoas em desenvolvimento e em condição de
especial fragilidade psicológica.

 A priori, convém ressaltar que o artigo 5°, inciso VI, a Constituição Federal traz como garantia
fundamental o direito a inviolabilidade “a liberdade de consciência e de crença”, e no seu artigo 229,
estabelece que os pais é quem “têm o dever de assistir, criar educar os filhos menores”.

Por outro lado, o artigo 227, da Magna Carta, prescreve que “é dever da família, da sociedade e do
Estado assegurar à criança, ao adolescente e ao jovem, com absoluta prioridade, o direito à vida, à
saúde, à alimentação, à educação, ao lazer, à profissionalização, à cultura, à dignidade, ao respeito, à
liberdade e à convivência familiar e comunitária, além de colocá-los a salvo de toda forma de
negligência, discriminação, exploração, violência, crueldade e opressão”.

A fixação de normas de conteúdo geral, programático ou, então, quando estabeleça disciplina sobre
determinada matéria que já esteja inserida na competência de órgãos municipais, fazendo-o de forma
harmônica com a legislação de regência do tema, não há que se cogitar de vícios, eis que a reserva de
iniciativa deve ser interpretada restritivamente (STF, Tema 917 de Repercussão Geral).

Todavia, o caput, do artigo 37, da Carta Constitucional, estabelece expressamente que o Administrador
deve adotar em sua atuação o Princípio da Moralidade, ou seja, o mesmo deve sempre agir com
boa-fé, probidade, lealdade e ética. O agente administrativo, como ser humano dotado de capacidade
de atuar, deve, necessariamente, distinguir o Bem do Mal, o Honesto do Desonesto. E ao atuar, não
poderá desprezar o elemento ético da sua conduta. Assim, não terá que decidir somente entre o legal e
o ilegal, o justo do injusto, o conveniente e o inconveniente, o oportuno e o inoportuno, mas também
entre o honesto e o desonesto.” (MEIRELLES, 2012, pág. 90).
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25ª SESSÃO ORDINÁRIA – 12 DE MAIO DE 2022
No tocante a competência, a Carta Constitucional de 1988, no artigo 30, inciso I, estabelece a
competência dos Municípios para “legislar sobre os assuntos de interesse local”, no inciso III para
“suplementar a legislação federal e a estadual no que couber”, no inciso VI para “manter, com a
cooperação técnica e financeira da União e do Estado, programas de educação infantil e de ensino
fundamental”, e ainda, no artigo 24, inciso XV, da Constituição Federal estabelece a competência
concorrente para que os entes federativos possam legislar sobre “proteção à infância e à juventude”.
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